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Makó kulíurümiepe.
Makó, nov. 9.

A magyar kulíura magaszios ün­
nepet ül vasárnap Makón. A dél­
magyarországi közművelődési egye­
sület közgyűlését tartja Makón s 
ez alkalomból fényes ünnepe lesz 
itt, ebben a kulturátlan, elmaradott 
városban a kultúrának.

Mi makóiak ezen a szép ünne­
pen nem tudunk együtt ünnepelni 
az ünneplőkkel s együit örvendezni 
az örvendezőkkel. Látva a kultúrá­
nak ezt a fényes ünnepét s gaz 
dagságát, eszünkbe jut és elénk 
tolódik a mi kulturális nagy-nagy 
szegénységünk. Olyan messze va­
gyunk mi a kultúrától itt Makón, 
hogy ezt a fényes kulturfmnepe! 
akár inkább Jeruzsálemben lehe­
tett volna rendezni, mint Makón, 
mert mi makóiak a kultúrától is 
épen olyan távol esünk akárcsak 
Jeruzsálemtől.

Nem akarjuk azonban ezzel azt 
mondani, hogy ebben a mi kultu 
rális elmaradottságunknak egyedül 
a varos az oka. Része van ebben 
a Dmkének is. Annak a Dmkének, 
mely ma fényes ünnepet ül ebben 
a városban.

Nem akarunk ünneprontók lenni. 
Nem akarunk egy jottányit sem 
elvenni abból az érdemből, mely a 
Dmkét a magyarországi közműve­
lődés terjesztése körül becsületesen 
megilleti. De aminthogy minden 
intézménynek vannak kinövései és 
hibái, sajnos ez a nívós kultur- 
egyesület sem nélkülözi azokat a 
hibákat, melynek mi makóiak is 
káros következményeit látjuk.

Tagadhatatlan, hogy a Dmke. 
Makón munkásgimnáziumot ren­
dez, amelynek azonban szörnyen 
kevés látogatója akad. A hiba 
ott van, hogy ezek az előadások 
exkluzívak, az az jobban mondva, 
nem tud hozzáférkőzni a tömegek 
gondolatvilágához s nem tudja fel­
kelteni érdeklődését. Manapság a 
Dmkének elsőrangú kötelessége 
volna népszerű szociális tanfolya­
mokat rendezni, melyen a tömegek 
úgyszólván megtanittatnának arra, 
hogy a jövőbeni nagy társadalmi 
átalakulás ne találja őket készü­
letlenül.

A munka és munkásviszonyok 
alapos ismertetése a termelés s a 
fogyasztás törvényeiről szóló elő­

adások bizonyára több hallgatót 
vonzanának, mint a romantikus 
dráma korszakáról tartott előadások.

Az analfabéta tanfolyamokra is 
nagyobb súlyt kellene helyezni. Ezt 
is a nép közé kéne kivinni, mert 
bizo ny ma még úgy állunk, hogy 
magunknak kell felkeresnünk aki­
ket tanítani akarunk. Az ilyen tan 
folyamokat kint a Honvédban, Bu­
jákon s a többi külső perifériákon 
kéne rendezni.

A nép közé pedig azért kell ki­
vinni ezeket az előadásokat, mert 
a makói tömegekben, sajnos de 
úgy van, me - gyökeredzett a hit a 
Dmke mai makói vezetőiről, hogy 
azok nem állanak a demokratikus 
eszmék talaján.

A Dmke. mai makói osztályáról 
a tömegek azt hiszik, hogy az a

reakció melegágya. Tegyen róla a 
Dmke., hogy ez a hit teljesen el­
oszoljék s a tömegek a Dmké ben 
azt jássák, hogy ez az intézmény 
az ő kullurájukat szolgálja.

Mai kulturünnepén a Dmke. ne 
feledje egy pillanatra sem, hogy 
a tömegek kultúráját kell szolgál­
nia. Minden erejével a liberális s a 
felekezetiességtől teljesen mentes 
kuliura zászlaját kell kibontani s 
ezt kell elől hordoznia. A töme­
gek, az eddig lebecsült, semmibe 
sem vett tömegek, lelkesedéssel fog­
ják követni s elfogják azt érni a 
Dmke, hogy egy-egv ilyen kultur- 
ünnrpe, mint a mai, nem egy 
exklusiv társaság díszes gyüleke­
zete lesz, hanem a tömegek ma­
gaszios ünnepe, melyen szivvel- 
lélekkel örvendez majd e városnak 
minden rendű s rangú polgára.

romlása,
A csataldzsai döntő ütközet még folyik.

A harcias Szerbia. — A hármas szövetség Szerbia 
eben. — Bulgária ábrándja valóra válik — Szalo­

néit elfoglalták a görögök.
Borzalmas rémnapok Konstantinápolyban.

Szaioniki a görögök kezébe ke­
rült. Akárhogyan állítja is az otto­
man hadvezetőség, hogy Szaioniki 
bevétele nem nagy fegyvertény, 
mégis a szövetkezett balkáni álla­
moknak igen fontos ténye és bi­
zonyítja, hogy a török hadsereg 
teljesen tehetetlen. Szaioniki nagy 
kereskedelmi centrum és k kötő­
város. Ezer indoka lett volna a 
mozlimnak, ezt a fontos helyet 
megtartani és megvédelmezni. Így 
hát az újabb fegyvertény igen nagy 
politikai és erkölcsi jelentőséget 
képvisel. Ennél még sokkal fonto­
sabb Szerbiának terjeszkedési visz- 
ketegsége és az a diplomáciai kon­
fliktus, mely Szerbia és monarc­
hiánk közt kiélesedett. Egész Eu­
rópa diplomáciája úgyszólván lé­
lekkelét visszafojtva várja a feil--

I ményeket, amelyek ebből s-rjadza- 
! nak ki. Előre látni a következmé­

nyeket persze nem lehet.
Véres harcok Csataldzsa körül.

Djrakovica elfoglalása a törökök 
lanyha elíentállása mellett történt 
a szerb tüzérség támogatásával, 
mely Prizrend' ői jött segítségül. 
A montenegróiak csak csekély 
veszteségeket szenvedtek. A törö­
kök és albánok oldalán nagyobb 
veszteségek voltak. Bariam Mura 
és Riza bég török parancsnokok 
Krasznueze felé menekültek. Vuko- 
lils tábornok táborkarával Vslike- 
Szecsanéban van. Számos albán a 
montenegrói vezérkarnál önkén­
tesnek jelentkezett, mire a Bajána 
folyóhoz küldték őket.

Az Alemdar jelentése szerint

Dráma közelében véres harcok 
folynak. A bolgár csapatok túlerő­
ben vannak, de remélhetőleg, hogy 
Dráma hosszabb ideig ellent fog 
állni. Csataldzsánál a nagy harc 
küszöbön áll. ^

A harcias Szerbia.
Illetékes helyről jelenük, hogy 

Ausztria-Magyarország egy nagv- 
hatalom képviselője utján 'tudctta'a 
szerb kormánynyal, hogy a meg­
szabott területnek csak Prizrcndi'o- 
való birtokbavételét engedi meg* 
és ha szükségesnek mutatkoznék’ 
kész ez elhatározásának fegyveres 
erővel is érvényt szerezni. Pasics 
miniszterelnök azt felelte, ho- y 
Szerbiának ulai kell találnia a 
tengerhez, még akkor is, ha ezt 
háborúval kellene ki kény szeri te nie.

A hármas szövetség Szerbia ellen.
A Vossische Zeitung hite!es 

becsi forrásból kapta a kővetkező 
értesítést: Mihelyt Ugrón István 
osztrák-magyar követ Belgrádban 
kormánya megbízásából nyomaté­
kosan kijelentette Pasics minisz­
terelnöknek, hogy Auszíria-Ma- 
gyarország nem tűrheti Szerbia 
terjeszkedését az Adriai-tenger 
te;é, közvetlenül utána a német és 
az olasz követek is meg fognak 
jelenni Pasicsnál, hogy a hárrms- 
szovetség másik két nagyhatalma 
nevében tudassák a szerb kor­
ma? ynyal, hogy Durazzo és San 
üiovanm di Medua kikötőkre nem 
tarthat igényt, a hatalmak nem 
fogjak törni, hogy Szerbia azokat 
birtokba vegye.

Megvalósul Bulgária ábrándja.
Szófiából jelentik : Némely hatalom 
diplomáciájával szemben itt az a 
vélemény keredett felül, hogy fi- 
g>elembe lehet venni a bolgár 
hadsereg és nép kívánságát, melv 
abban kulminál, hogy végleges 
győzelem esetén a bolgárok be­
vonulhassanak Konstantinápolvba 
Ez Bulgáriának hatszáz éves 'áb­
rándja.

Szalonikit elfoglalták a görögök.
Szalonikit a görögök, mint azt 

tenntebb is megírtuk a görögök 
elfoglalták. Mikor a király megkap- 
la a jelentést Szaioniki meghódí­
tásáról és különvonatot rendelt 
hogy odautazzék, még előbb ren­
deletét irt álá, a melylye-l Raktivan 
igaszságügymisztert Szaioniki kor- 
Hiányzójává nevezte ki.

Akar

ingyen

egy finom öltönyt 
vagy télikabátot.

Ha igen, könnyen elérheti 
ha ruhaszükségletót Gera Mihály versenszabónál

Makó, Megyeház utca 8. szám. Kozma féle ház)

szerzi be, aki 100 rendelője között egy finom férfi öltönyt és egy télikabátot sorsol ki teljesen ingyen 
November 3-ikától kezdve minden rendelő, aki legalább 31) koronás rendelést tesz, kap egy Szerencse-szelvényt s amint 100 
szelvény ki lesz adva: előzetes közhirrététel után. hatosaJ e lenörzés mellett kisorsolja a két - 60-60 K értékű - nyereményt 
Ezen kedvezmény dacára árai mesés olcsók: Egy finom férfiöltönyt, felöltőt, télikabátot már 30 kor.-tól, remek vőlegény! ruhát 40 

koronától kezdve készít elegáns szabással a legfinomabban kidolgozva.
Tehát kockázat nincs! A tűrhetetlen drágaság mellett is mesés olcsón szerezheti 
be ruhasztíkségletét és szerencse eseten egy öltönyt vagy télikabátot nyer teljesen ingyen.

Elismert legjobb
magyar
szabóság

Dús választék a leg­
finomabb angol es 
honi szövetekből.
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Borzalmas napok Konstantinapolyba.
Konstanzán keresztül rettenetes 

hirek jönnek Konstantinápolyból. 
Úgy látszik, már is bekővetkeze'.t 
az, amitől az első tőrök vereségek 
óta tartani lehetett a fővárosban 
felborult minden rend, megkezdő­
dött a keresztények mészárlása és 
Konstantinápoly egyik városrésze 
már lángokban áll.

Meggyalázták a magyar 
címert Mezökovácsházán
Öt duhaj legény a sárba vágta s 
bemocskolta a magyar címert.

Hallatlan vakmerőségről értesít 
bennünket mezőkovácsházai tudó­
sítónk. A magyar nemzet címeré­
nek meggyaiázásáról van szó. An­
nak a címernek megszentségtek- 
nitéséről, melyért vérzett, küzdött 
mindenkor a magyar. Annál in­
kább fájdalmas és szégyenletes do­
log ez a mii cimergyaiázás, mert 
szinmagyar községben történt, a 
hol még csak irmagért sem lehet 
találni egy másnyelvü embert, mint 
magyart. Ha már mi ma­
gunk nem becsüljük meg állami­
ságunk szent jelvényeit, mit vár­
junk akkor az oláhoktól meg a 
többi túlzó nemzetiségektől. Ámde 
a példás büntetésnek nem szabad 
elmaradnia. A merénylőket szigo­
rúan meg kell büntetni s olyan pél­
dát kell mutatni a bűnösök szi­
gorú megbüntetésével, hogy or­
szág-világ iássa, miszerint a ma­
gyar címert bántatlanui gyalázni s 
a sárba tipor,,i nem lehet. A szé­
gyenletes cimergyalázásról tudósí­
tásunk egyébként a következő:

Ma reggel Mezőkovácsháza köz­
ségben a pénzügyőri laktanyán 
levő magyar címert az utca mel­
letti árokban találták. Az első pil­
lanatra meglátszott, hogy gonosz 
kezek müve volt a címer levétele 
s árokba dobása, de ami ezután 
kiderült, azt pirulás nélkül még 
csak leírni sem lehet. Ä magyar 
címer a leggyalázatosabb módón 
be volt rondítva, piszkolva, meg- 
gyalazva. Mindenki elszőrnyedt e 
hallatlanul gaz merénylet láttára.

A csendőrség azonnal erélyes 
nyomozást indított a gaz merény­
lők kiderítése végett. Egyelőre a 
nyomozás megfelelő eredménnyel 
járt. Megállapították, hogy a csú­
nya merényletet öt duhaj legény 
követte el, Az őt duhaj legény 
egész éjszaka valamelyik kovács­
házai korcsmában ivott s éjjel be­
rúgott állapotban követték e! un­
dok tettüket.

Még a részegség sem menti ezt 
az undok bűnt s a gaz merénylők 
bizonyára elfogják venni méltó 
büntetésüket mihelyt megállapítja a 
csendőrség a biztos személyazo­
nossági adatokat.

Magyarcsanád határán a csi­
gái vasúti őrház mellett kilenc 
és félhold szántóföld bármily 
növény alá egy, vagy több 

évre haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni Kecskeméti Károly- 
nenál Makón. 2537. szám. alatt.

A volt csanádpalotai 
káplán megházasodik.

Ébert András nyilatkozik a papok 
nőtlenségéről.

Nagy port vert fel annak idején 
az a kíméletlen hajsza, melyet a 
klerikális tábor rendezett Ébert 
András csanádpalotai segédlelkész 
ellen, ki emelt fővel s bátran meg­
tagadta az antimodernista eskü 
letételét.

A bátorszivü pap, nem akarta 
szabad meggyőződése elé a fekete 
nemzetköziség kényszerítő fékét 
tenni. A hajszának az telt a, vége, 
hogy Ébert kilépett a katholikus 
egyházból s mint hozzánk küldött 
meghívójából látjuk, unitárius lel­
kész lett s megházasodik. Házas­
ságával kapcsolatban igen érdekes 
körlevelet is küldött nekünk, mely­
be. I a papi nőtlenség lehetetlensé­
géről igen erdekes nyilatkozatá­
nak részleteit itt közöljük.

Folyó évi november hó 10-én 
lelkiismeretemre, meggyőződésemre 
és emberi természetemre hallgatva 
— törvényes házasságot fogok kötni.

Mellőzöm azon határtalan üldözé­
sek szellőztetését, amelyekben bőven 
részem volt.

A Pázmány-egyesület védőirodája 
akkor, amikor megtagadtam az anti 
modernista eskü letételét, telekiirtöho 
a világot, hogy nekem a moderniz­
mushoz semmi közöm (nekik van 
talán ?) és tisztán azért tagadtam azt 
meg. mert meg akarok nősülni. 
Minthogy a Pázmány-iroda jóvoltá­
ból t. rokonaim és ismerőseimtől is 
ily iráni u támadásban részesültem 
és minthogy most tényleg megnősii 
lök, helyén valónak találom, hogy 
eljárásomat a következőkben röviden 
megokoljam :

Most unitárius lettem az „Egy Is­
ten“ egyházába léptem, ahol nem 
kell babonát hirdetni, középkori 
rómmosókut valóságként föltalálni, 
az Ur Istent egy ostyába bujtatni, 
stb. . . .

A nősülésem talán az én privát 
dolgom volna és még sem az ! Hal­
latlan, hogy egy római katholikus 
pap nyíltan megmer nősülni! A 
Pázmány-egyesület nagyon jól tudja, 
hogy az ő védenceinek : a római 
katholikus papoknak igen tekinté­
lyes százaléka titkon megnősült (az 
asszonyokat és gyermekeket ott 
dugdossák a parókiákon !), jól tudja, 
hogy a másik része a szabadszere­
lemnek hódol, mig a papság eliteje 
természetellenes posványbán vergő­
dik. Mutassanak nekem egyetlen 
egy papot, aki sem nem farizeus, 
sem nem kreten s aki 30—40 éves 
koráig megőrizte szüzességét! Csak 
egyet kérek s en becsületemre 
mondom — leszerelek. Nem szándé­
kom paptársaimat támadni, ők a 
legtöbb esetben szánalomra méltók. 
Oh mennyi tragédia folyik le papi 
házban, mennyi eltitkolt sóhajt takar 
az a csuha, mily keserves érzés le­
hazudni saját gyermekét a világ 
előtt . . . Tudja ezt mindenki, tudják 
ezt önök is, s mégis engem miért 
támadnak ! Azért mert nyíltan te­
szem és leendő feleségemnek meg­
szerzőm és biztosítom mindazon jo­
gokat, amelyeket a mai társadalom a 
nőnek, mint feleségnek nyújt.

A törvényes házasságot az ón 
modernista felfogásommal többre 
becsülöm a szabadszerelemnél és a 
(enyhén szólva I) fertőnél.

Még csak egyre akarok kitérni. 
Önök részéről az a vád is ért, hogy 
ha már ilyen felfogású vagyok, mi­
ért mentem római katholikus pap­
nak ? Ám feleljenek önök: mikor 
mentem én római katholikus pap­
nak Nemde, akkor úgyszólván 
gyermek-ember voltam még, aki sem 
az életet, sem önöumagát nem is­
merte. Az állam egészen jogosan 
megtiltja, hogy kiskorú egyének 
anyagi dolgok felett határozzanak, 
de az l r Isten állítólagos földi 
helytartói lelkűkre veszik az ilyen 
fiatal, öntudatlan teremtésektől kicsi­
karni egy fogadalmat, amellyel 
örökké bezárják maguk előtt a sza­
baduláshoz vezető utat.

Hála a Mindenhatónak! nekem 
sikerült kilépnem a gyermekcipők­
ből. A dajkamesék, n melyek elhódí­
tottak, a réinmosék, amelyekkel 
ijjesztottek, immár odakeriil'ek, 
ahová játékszereim — a lomtárba. 
Férfi vagyok és tormészotudta jo 
gomnál fogva nyílt n és tisztességes 
férfiúhoz illően, törvényes felesége­
mül veszem magam mellé azt a nőt, 
akit megismertem és megsze­
rettem 1

Ebért András,
unit iris lelkész, volt róni. kát. hittanár.

Tájékoztató.
Naptär Nov. 10. Római kát F 24 B A 

Gór !<atl-. Okt. 28. G 24 Farén. Nap kél 6 
óra 58 perckor, nyugszik 4 óra 29 
derekor.

Időjóslás. A budapesti meteoiolnglal li­
léiéinek Makóra érkezett jolientise szt- 
* int a következő Időjárás vártató: 
Helyenkint, főleg délen eső és lassú hő- 
cmelkedés válható. Sürgönyprognózis: 
Sok helyütt csapadék később enyhébb 
Üélihőmérséklet : 12 7 Celsius.

- Csanádmegye uj főispánja. Ja-
kabbffy István csanádmegyei főis­
pán tudvalevőleg még tavaly le­
mondott állásáról. A Csanádi főis- 
pánság azóta üresen állt. Mint 
most az aradi Függetlenség hiteles 
forrásból értesül, Csanádmegye uj 
főispánja Baross Ferenc dr. az 
aradi járás főszolgabirája lesz. 
Kinevezése már a közeli napok­
ban meg fog jelenni a hivatalos 
lapban.

- Az ellenzéki nagygyűlés. A par­
lament ellenzéki pátijai erősen Ré­
szűinek a jövő szerdán tartandó 
ellenzéki nagygyűlésre. Az összes 
pártok elnöksége táviratban szólí­
totta fel a pártok tagjait, hogy a 
szerdai gyűlésen feltétlenül jelenje­
nek meg s tömeges megjelenésük­
kel is bizonyítsák azt az egyetér­
tést, mely közöttük minden kér­
désben fennáll. A gyűlést valószí­
nűleg a régi országház tanácskozó- 
termében tartják meg. A gyűlés 
első szónoka Apponyi Albert gróf 
lesz, aki beterjeszti azt az elabo- 
rátumát, melyet tegnap terjesztett 
az ellenzéknek úgynevezett külügyi 
albizottság elé. Ez az eláborátum 
a legfőképpen az általános kül­
ügyi helyzettel foglalkozik, de fel 
fogja őlelni az aktuális belpolitikai 
kérdéseket is.

- Dmke ünnepéig Makón. A Dmke 
makói fiókja ma vasárnak ünne­
pélyt rendez melynek programmja 
a kővetkező : Délelőtt 9 órakór 
a Dmke Diákotthonának megtekin-

Kedvező föld bérlet! 850 hold hosszabb időre őszi ve- 
téssel hozzá tartozó szénával és

szalmával együtt eladó.

lése. Délelőtt 10 órakor az igaz­
gatósági ülés a vármegyeház kis 
tanácstermében. Délelőtt 11 óra­
kor a Dmke közgyűlése Csaná't- 
vármegye közgyűlési termében. 
Délután 1 órakor ünnepi lakoma a 
makói Kaszinó nagy termében.

— Meghiúsult bizottsági ülés. Ta­
lán fölösleges mondani, hogy nem 
más bizottsági ülés nem sikerült, 
mint a városi állandó választmányé 
melyet a polgármester ma délelőtt 
hivott egybe, hogy a hétfői köz­
gyűlés tárgyai előkészítse. Külön­
ben is nem ez az első eset, mikor 
az állandó választmány tagjai nem 
jöttek össze. Mintha az állandó 
választmány tagjai maguk is érez­
nék, hogy rendezett tanácsú város­
nál fölösleges intézmény, az állan­
dó választmány, melyet a törvény 
csak a törvényhatóságok számára 
ir elő.

- A makói őszi vásár. Jövő va­
sárnap Makón országos vásár lesz. 
Ez a vásár a legnépesebb, a 
legforgalmasabb s a legélénkebb 
szokott lenni. Ha az idő ilyen 
marad, mint most, akkor igen 
nagy vásárra van kilátás. A vá­
sárra vonatkozólag a rendőrség 
kővetkező értesítést teszi közzé. A 
makói allalvásár november hó 
16 án ksz, erre az allatvásárra 
vészmentes helyről mindenféle 
állat szabadon felhajtható, termé­
szetesen csak a szabályszerűen 
kiállított marhalevéllel. A kirakodó 
vásár mához egy hétre 17-én lesz.

- Három interpelláció. Espersit 
János dr. ügyvéd városi képviselő 
a hétfői közgyűlésen három inter­
pellációt is intéz a polgármesteré­
hez. Első interpellációjában azt 
kérdi Espersit János dr., hogy a 
város állal beszerzett villamos áram­
mérő miért nincs használatba véve ? 
Másik interpellációjában azt kér­
dezi Espersit János a polgármes­
tertől, hogy mi az oka annak, 
hogy ez évben jóval kevesebb Ma­
kón a tankötelesek száma, mint az 
előző években volt. Harmadik in­
terpellációjában azt kérdezi inter­
pelláló a polgármestertől, hogy mi 
az oka annak, hogy a polgármes­
ter nem alkalmazta a városnál a 
műszaki dijnokot, melynek alkal­
mazását a közgyűlés két hónappal 
ezelőtt kimondotta.

- A makói kereskedők s az új­
évi ajándékok. A makói kereske­
dők mint már többszőr megírtuk 
elhatározlák, hogy az újévi ajándé­
kozás ósdi és a kereskedőkre ter­
hes divatját megszüntetik. E tárgy­
ban vasárnap délelőtt ülés leit vol­
na, de közbejött akadályok miatt 
az ülést elhalasztották november 
10-ére. A kereskedők egylete he­
lyiségeiben lesz a gyűlés, melyre 
ezúton meghivatnak Makó város 
összeé kereskedői. A gyűlés pon­
tos ideje november hó 10-ike va­
sárnap délután 5 órakor.

- Külterületi iskolai gondnokok. 
Külterületi iskolák anyagi ügyei­
nek ellátása külterületi gondnokok 
kinevezését tette szükségessé, mi­
ért is az állami iskolai gondnok­
ság mai napon tartott ülésén az 
igácsi részen levő iskolák gond­
nokává Székely Károlyt, a rákos: 
iskolák i észére pedig Proska 
Gusztáv tanítót nevezte ki.

Értekezhetni lehet

Iritz Miksa
makói lakosai.
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— Eljegyzés. Biró Ferenc Rákóczi 
utcai lakos a helybeli gazdatársada- 
lom egyik logambiciusabb és legro- 
konszenvesobb fiatal tagja, eljogyozto 
Tóth Mariska kisasszonyt Tóth Fo- 
ronc helybeli vendéglős szőj) és ked­
ves leányát.

- Lele uj orvosa. Lele község 
minapában községi orvost válasz­
tott. A fontos tisztségre Szathmáry 
Királyi Béla dr. nyugalmazott hon- 
védfőtörzsorvos, alezredest válasz­
tották meg, ki állását e napokban 
elfoglalja.

Névváltoztatás. Megírtuk már, 
hogy Rontó János makói ember nem 
volt megelégedve vezeték nevével 
őzért a belügyminiszternél kérelmezte 
vezetéknevének Ratkai-ra való vál­
toztatását. Ma aztán megérkezett a 
belügyminiszter engedélye a megyé­
hez mely szerint Rontó János veze­
téknevének Ratkai-ra. való változtatá­
sát megengedte.

- Istenitisztelet a reformátusok­
nál. Folyó hó 10 én azaz vasárnap 
Belvároson délelőtt 9 és délután 
2 órakor Nagy Károly segédlel­
kész, mig Újvároson ugyanazon 
időben Dércy Imre prédikál.

— Hova lett a suba ? A tornyai 
nagy korcsmában mulatott Marzsi- 
nyan István. Ugyancsak huzattá a 
cigánynyal a ropogósnál ropogósnbb 
nótákat, de a cigánynak következe­
tesen elfelejtett fizetni. A cigány egy 
darabig csak lnizta a nótákat, habár 
rossz kedvvel, de mikor látta, hogy 
a gazdának eszoágában sincs fizetni, 
kilopódzott a korcsmajtón s ellopta a 
gazda subáját. Ezzel akarta magát 
kárpótolni egész délutáni muzsikálá­
sáért. A károsult gazda azonban 
feljelentette a tolvaj cigányt, aki 
ellen eljárás indult lopásért. A sze­
gény cigány pedig megfogadta, hogy 
soha többé olyan embernek nem 
muzsikál, aki az elsó tányérozásra 
nőm fizet.

— Talált tárgyak a rendőrségen. A
rendőrségen egy darab gazdátlan 
sertést őriznek. Jogos tulajdonosa 
jelentkezhetik érte. Elvesztett dol­
gokról is tettek ma jelentést a rend­
őrségen. Három darab uj kocsi rá- 
fot veszített el valaki. A becsületes 
megtaláló szolgáltassa be a rendőr­
ségre.

Lemondás. Balku István rendőr- 
kapitányi Írnok ma lemondott állásá­
ról és helyét a polgármester ideigle­
nesen Tokody Viktorral töltötte be.

— Orvosi szolgálat vasárnap. Vasár­
nap délután 3 órától hétfő roggopg 
a siiigós betegeket dr, Dózsa Ltjos 
és l'akn Imre látják el, Sürgős ősei­
ben lehat hozzájuk forduljon a kö­
zönség. Vasárnap délelőtt azonban 
valamennyi orvos rendel.

— Izzó szenvedély. A szerelem, 
a féltékenység mindenre képes. 
Henry szereti feleségét úgy, mint 
senki. De feleségét hütlenségenéri s 
ekkor gyilkolni képes. Kettős gyil­
kosság kísérletéért börtönbe kerül 
s ott a rideg bőrtőnágyon félálom­
ba merülve maga előtt látja mind­
azt, mi vele az idejutásig történt.
A börtön levegő már nehéz, már 
többet is szenvedett, ő a szabad­
sághoz szokott férfiú, mig álmából 
felriasztva üt a szabadulás órája. 
De az élet, a sors szeszélye mi­
lyen? Midőn újra szerződtetik, a 
színpadról feleségét a csábitója 
karján megpillantva, mindenkinek 
búcsút mond s egy pillanat s ő 
már nem él! Az Uránia szombat 
és vasárnapi előadásain kerül e

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

megrendítő eset a vászonra, de 
nem kisebb hatással lesz a közön­
ségre a műsor többi száma sem. 
Mindenki egyaránt szórakozható, 
mert a dráma mellett kacaghatunk 
eleget. Részletes műsort mindenki 
ingyen kap.

— Férjhez menne két elegáns 
megjelenésű vagyonos fiatal ur- 
bölgy, de férjet csak azon úri em­
berek közül fognak választani, akik 
megfelelő finomságuk és elegan­
ciájukról azzal adnak tanúbizony­
ságot, hogy minél gyakrabban 
megfordulnak a CSlLLAG-droge- 
riában.

Meghívó. A makói V-ik kerületi 
polgári társaskör 1Í112. óvi november 
17 ón vasárnap, saját körholyiségé- 
ben, könyvtára javára, egy jóhirü ze­
nekar közreműködése mellett zártkörű 
táncvigalmat rendez. A meghívók már 
kiosztattak s ha netán valaki még 
nem kapott és arra igényt tart, szí­
veskedjék ez iránt a rendezőséghez 
fordulni.

- TÁNCISKOLA A KATH. KÖR­
BEN. A makói kath. kör igazgatója 
ezúton értesíti a tánctanfolyamra be­
iratkozott növendékeket, hogy a tan­
folyam november hó 19 én, este 8 
órakor veszi kezdetét a kath. kör 
nagytermében. Beiratkozni még min­
dig lehet.

MEGHÍVÓ.
A makói Honvédvárosrészi Társas­
kör folyó hó 17-én, azaz vásár 
vasárnapján, saját könyvtára javára 
egy jól szervezett zenekar közre­
működésével, saját helyiségeiben

TÁNCVIGALMAT
rendez, melyre ez utón hívja meg 

a n. é közönséget.

Szőnyegek, paplanok, csip­
ke- és szövetfüggönyök.

Szövetek és parketek, 
továbbá ablakredönyök nagy 
választékban kaphatók a
ö Pallagi cégnél. ©

smmxssca
Mindazon kedves rokonok, 

jó barátok és ismerősök, kik 
folyó évi november G-án meg­
boldogult

SIKET JÓZSEF
temetése alkalmával megje­
lenésükkel, vagy másként 
részvétüket fejezték ki, fo­
gadjak a gyászoló család há­
lás köszönetét.

CSILLAG KATALIN.
au
I

Eladó járandó.
Az apátfalva! útfélen az uj 
utász ház háta mögött egy 
járandó eladó. Értekezni lehet

Makón, Pacsirta-utca 37.
uj szám alatt.

FlorjA há7 H önvádban, az LidiiU Ildi. orosz temető háta
megett a Türr-utcában levő 1. szám 
alatti teljesen újonnan épített őt öles, 
cseréptetős, nagy ereszettel biré

Belépti-dij személyenként 80 fillér. 
Kezdete este 7 órakor.

Kitűnő ételek és italok há­
zilag lesznek kiszolgálva.

Felül fizetések köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag lesznek nyugtázva.

Tisztelettel ViGH PÁL, elnök.

Figyelmeztetés!
Egynéhány b. rendelőim 
kérdésére van szerencsém 
a b. közönség tudomására 
hozni, hogy a téli hónapo- 

kon át is folyton :::

festek és tisztítok.
A t. közönség b. támogatá­

sát kérve vagyok teljes tisztelettel:

Heumann Ouszíáv,
kelmefestő és vegytisztító.

Regény.

táv viivios n
4. fejezet. (18)

A kőszívű anya.
A napilapok hasábos hírei nyo­

mán özvegy Péisy Miiyné is meg­
tudta, hogyfiát rablótámadás érte, 
s hogy az súlyos betegen a kór­
házban fekszik.

— Aki korpa közé keveredik, 
megeszi a disznó, mondta az első 
pillanatban.

Az isten verése, a miért akara

111, évfolyam 3.

tóm ellenére a koldusok közé ment, 
amiért megátkozott.

Neki nem volt szüksége arra, 
hogy az Lijvásártér bérkaszárnyái­
nak szegényesen buhorozott szo­
báiban lakjék.
. A sötétséget a nyomort kereste, 
íme megtalálta.

De nem akarok az átokér átok­
kal fizetni.

Elküldöm hozzá háziorvosomat, 
lehet a nyomorúság eszére térítette 
bocsánatot kér tőlem és koldus 
feleségétől elvál.

Ez esetben vissza foga- 
gom.

A dúsgazdag özvegy házia­
sszony elküldte a házimestert orvo­
sáért, Dr. Korday Arthurért, a ki 
maga is milliomos volt.

- Édes doktor ur azt a rossz 
fiút lebunkozlák, mondá az özvegy 
az oivosnak.
, Ez talán használt neki, menjen 
Kérem keresse fel a kórházban és 
mondja meg neki, hogy vissza 
hogy vissza fogadom, ha bocsána­
tot kér tőlem és feleségétől el­
vál._ ó, „^ a nagyságos asszony 
képes volna magát enynyire mega­
lázni ? viszozán az orvos ravasz 
számítással.

Az olyan kőnynyelmü ember 
mint Pétsi Dénes, megérdemli 
sorsát, hadd pusztuljon el a kór­
házban, jó fiú úgy sem lenne már 
belőle.

- Tehát nem tanácsolja?
— Nem.

Akkor ne keresse őt 
fel.

! őkéletesen igaza van orvos ur­
nák.

Ön elfogulatlan és igazságos 
ember.

Gazdag és gavallér, nincs oka 
meggyőződése ellenére beszélni.

Szót se többet a kitagadott fiú­
ról.

Az orvos udvariasan hajlongott 
s néhány hízelgő szóval még job­
ban megerősítette az özvegyet ab­
ban, hogy szerencsétlenségbe ju­
tott fiára még csak gondolni sem 
érdemes.

Este úgy feküdt le az özvegy, 
mint a kinek a világon semmi
gondja sincs.

ujfél felé szobaleánya felverte 
édes álmaiból.

(Folyt. köv.1— —■ - (Folyt, kflv,

J VENDÉGLŐ 1EGNYITÁS!Van szeroncsém ^

ház,

tisztelettel érte- 
demü közönséget, hogy a most újonnan felépült™
Zöldfa-utca végén, az újvárosi állomás mellett

e*r ÚJVÁROSI VIGADÓ
Folyó hó 17-én pedig tánccal

egybekötött

iiPflVES HIMS mi.
Belépődíj: Férfiaknak I korona. 

Nőknek 80 filiér.

címen vendéglőt nyitottam, a 
hol a nap bármely szakában
hideg és meleg ételek kaphatók. 
Úgyszintén kitűnő fajborok és 
saját főzésű szeszes italok. 
Továbbá utazók részére szo­

bák kaphatók.

kedvező fizetési feltételek mellett 
eladó. Azonnal bele lehet költözni.

A nagyérdemű közönség becses látogatását kéri tisztelettel
:::: RAJKAI JÁNOS.

értesítem

rumok és tea-rumokmentes pálin­
kák, valamint

a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy ____
mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz- in ÍZ Sámuel ÖZV

fenßto liquörök ÄfÄ: césnéi Makó.’



Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva litorenkint 2.— K 
Valódi törköly „ 2.4k „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
” ® 4.— „
” " » it ti 5-— n
11 ® ii ii )• 3.— „
A valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

Ill, évfolyam. 4.

Nincs többé gyomorfájás 1
A szabadalmazott

Kakukfiikeserü
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle — még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában.

Ára: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 kerona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.
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Házhely eladás.
A sovány! munkásházak közt, a 
temető sarkánál 2 HÁZHELY ked­
vező fizetési feltételek mellett eladó. 
Az egyik telek 151 négyszögöl, a 
másik pedig 135 négyszögöl; to­
vábbá egy üzletbe alkalmas kétfelé 
nyíló íji/Qnoifn lehúzó rolló-csinosuvcyaJlU, vaI és egy ki.
rakathoz való két méter magas és 
140 cm. széles berámázott tükör­

üveg rollóval. Értekezni lehet
Szirbik Istvánnal,

Aradi utca 2317. szám a. lakossal.

Óvás!
Nem felel meg a valóságnak 
Kueses Károly ezég azon köz­
leménye mintha a Sack Rudolf 
féle tükőraczéi ekék csak ő 
nála kaphatók, mert ezeket 
gyári árban belehet szerezni. 
Glück Lajos gépraktárában is.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 
borok kis és nagy mértékben
Iritz Sámuel özv. „35

Eladó liba.
Meszlényi Sándornak, a Návay

mTX 80 darab
nagy fajta libája van eladó.

Nyomdánkban
wr egy tanulóieány

fizetéssel azonnal felvétetik. 

500 métermázsa szép sárga

takarmányrépa
olcsó árban eladó

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Asszonyok s férfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a -

áfákéi Független Újság
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

jT*" I I Sokba kerül a mosás annak
I™ irSlIPlPFH I aki kézzel m°s- Főnyere- 
8 8y I y Eul 11 ■ ményt csinál és egészségét

W , biztosítja, aki alanti cégnél
vásárolt mosógépen mos. Minden házban szükséges 

ez és ezért legalkalmasabb
karácsonyi, újévi, névnapi és nászajándéknak

Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető

HALÁSZ A., gépraktárában Makón.
Mindenfelé vidékre szállítás. ©

liztos sikert érhet eí, aki venni, bérelni, 
eladni, berbeadni, 
bármit ismertté

läSÄ&a Makói Független Újság11!;?
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Toll A"
bebizonyítod legjobb hygicnikusl
GUMMI-
. különleges ség , 

Teljes jótállás. 1 
Mindenütt kapható.

I Árjegyzék ingyen ' 
.„QLlAgummigyárábéU 

Wien 11/Prater-ístrasjeüZ

„OLLA“
több mint 

2000orvos ál­
tal legmegbíz­
hatóbbnak van 

ajánlva.
Olla lerakatok 
az Olla plaká­
tok által kivan­
nak tűntetve.

Ára tucatonként 4, 6, 8. és 10 ko­
rona. Kapható : Breuer Zoltán, 
Sándor Zsigmond és Ember Jó­

zsef gyógyszertárában.

,,Styria=UniversaI“ 
Kötőgépek

megmunkálnak 
finom és vastag- 

szálú pamutot 
ugyanazon gépen. 

Árjegyzék ingyen. - Részletre is.

Sliriö-illgyár, tó. III.
Képviselők kerestetnek.

Meglepő újdonság!
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékeit verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona

Wágner a Hangszer-király“
országszerte^ elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József- 
kőrut 15.z fényképes árjegyzék ingyen. Óvás : Figyeljen a pontos címre
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pg az arcról kiütést, szeplőt 
"kíSílöCS éS má*,oko1 a bigbiztosab-I fiarézsa-Sf,,nűlliK-’b ban elmulaszt. 1 tégely 1

lforona- Tuhar6zsa=haikeííőcs a « bajusz növését
—------——— -----——-— ----- legjobban elősegíti !

1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgy por, í korona. - Tűim­
et o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Saiofor, kéz- és lábízzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill.
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár

T Kochiliiil
sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre 1 — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENES SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szem !stván«-téri gyógyszertárában

M AKÓN. (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! 

Telefon-szám: 127 Telefon-szám : 127.
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Nem szabad, dehogy szabad...
stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen j á t s z a

az eredeti „Euíon“ tölcsérnélküli be­
szélőgép, mely legújabb dupla kottával 

csak 40 korona
WÁGNER „Hangszer-király“

nál BUDAPEST, József-körut 15 — 1. 
Használt kottákat becserél. Nagy fényképes 

árjegyzék ingyen.

Nyomatott a „Makói Független Újság" vtllanyeróre berendezett „tüintézeteten Makón.

Újdonság! Tündérharangok.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst- 
fémcsengövel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak
'róna" Wágner Hangszer-Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá­
zában, Budapest, József-körut 15. szám alatt 
Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

Mi
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A földrajz tanítása
az elemi népiskola Ill-osztályában, a 
paodagogia mai álláspontjának megfe­
lelően, a szabad természet, közvetlen 
szemléltetés, foglalkoztatás, rajz és 
alaki munka felhasználásával. Irta:

Egressy Péter.
Miniszteri engedély szám 51872—1911. 
Ára: I kor. 20 fill. Hozzávaló rajzgyüj- 
tomény I kor. Tankönyvül feladatos fü­
zetek haszi.altatnak, melyekben az 
egész évi tananyag nyomtatott rajz és 
fogalmazási feladatokban össze van 

gyűjtve. Ara : 40 fill.
Kapható : Gaál László könyvkereske­
dőnél Makón.

■TOMBOLA-
játék a Korzó-vendéglőben.
E hó 10-én vasárnap este 10 
órakor a „Korzó '-vendéglö öszes 
termeiben nagy TOMBOLAJÁTÉK 
lesz. A játékot rendező vendég­
lős értékesebbnél értékesebb 
tombola tárgyakat vásárolt s 
ezek lesznek a nyereménytárgyak.

Tánctanitás felhívás !
Alulírott van szerencsém az igen 

tisztelt szülők és gyámok b. tudomás 
sara hozni, hogy f. évi december hó I én

a téli idényre a

tánctanitást
megkezdem. Tanítani fog’om úgy a régit 
mint a legújabb táncokat. S hogy ta­
nítványaim ezeket teljesen elsajátíthas­
sák, a tanítást határidőhöz nem kötöm, 
addig járhatnak hozzám tanítványaim, 
mig minden táncot a legkitűnőbben el 
nem sajátítottak. Miután pedig én o 
városban már évtizedek óta működöm 
a n, é. közönség legnagyobb megelé­
gedése és legteljesebb elismerése mel­
lett, ez elég biztosítékot nyut arra nézve 
hogy táncintezetemben az illem- és rend 
legpontosabb betartása mellett folyik a 
tanítás s igy minden szülő bátran re ám 
bizhatja gyermekét. — Tanítom a tán­
cokon kívül az illem, a társaságban levő 
viselkedés szabályait s a csinos testtar­
tást. Felkérem tehát az igen tisztelt 
szülőket ős gyámokat, hogy gyerme­
keiket minél előbb beíratni szívesked­
jenek. Iratkozni mindenkor lehet laká­
somon Gróf Vay-utca 250. hol most 
is estenkint állandóan folyik a tanítás.

A n. é. közönség pártfogását kérve, 
maradtam tisztelettel:

Schwarcz Miksa,
oki. tánctauitó. ,

■MMBMBMMBBMäMBBBBflMBMBI
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Van szerencsém tudatni, hogy társam: Kocsis ur, 
barátságos megegyezés folytán, kilépett üzletimből s 
az eddig Kocsis és Skopál cég alatti üzletet ezentúl 
saját cégem alatt egyedül én vezetem.

Ajánlható cikkeim : Villamos csillárok, asztali-, fali-, függő­
petróleumlámpák, étkező-, kávés- és teás készletek, mosdó-készle­
tek, alpacka- és diszmü-áruk, valamint egyébb itt fel nem sorolt 
áruimnak eddigi, elismert olcsó árait

mélyen leszállítottam s újévig mindenki 
mesés olcsón vásárolhat üzletembert.

Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában olcsón. 
Mivel ezen árleszállítás csak újévig tart, saját érdekben áll 
mindenkinek, hogy ezen kedvező alkalmat kihasználja.

Szives támogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel
Makó, Főtér (Bölim-ház). Skopál Ödön,

üveg- és porcellán kereskedő.

ellátva - és
Telefon-száin : 68
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A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi 
u 'I r_ „i - „i A szájnak és fogaknak kellemet-
iUcal”IUyKiemel. lenségeit és számtalan betegségeit 

megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz.
A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér­

hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk !
Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok­

szerű kezelés mellett az ldeál-arckenőcsöt használjuk ! 
Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ér­

hetjük el, ha

ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, 
Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. - Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd­
jegygyei vannak LAJOS u'varos* gyógyszertárá­ban szerezhetők be. 

Telefon-szám: 68.

■■■■■■■■■■■■■■■■•

LEGÚJABB
őszi és téli

RAGLÁNOK
legdivatosabb posztó és plüss 
kabátok, mindenfajta

szőrme boák és muffok
a legegyszerűbbtől a legfi­

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltők

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női fehérnemüek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér, 

Otthon-kávéház mellett.

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. - Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.• iatju

‘WÍÍwÁi
ms

Friss must kapható
Iritz Samuel özv. cégnél, Makón.

a$o c=gczi czfia czujjna

Saját szerkezetű láncoskutak készítése felelősséggel

Gépek javítását, átalakítását a legmodernebb 
szerszámok segélyével a legpontosabban és
legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mel­

lett eszközöl:
Gulácsi János Makó,
3 O Dessewffy-tér 31. szám. (Ludpiac.) © O 
Telefonszám 50. Telefonszám 50.
347. Autogén heggeszlés és vágás I

[~cz®Ed II cr=®=j |[agr=j |jc=0zzi || c=®EEi]| agcEf

Újdonság! 
V'cTsoDa"

CsodaréztrombitaJ
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bár­
milyen nótát játszani. A „Csodaróztrombita“ 
rendkívül erős,[vastag sárgarézből van ké­
szítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép 
tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, isko­
lával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

Wágner „Hangszer Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszer­

áruháza, Budapest, József-körut.

Fényképes hangszerárjegyzék [ingyen, - Óvás! Figyelem a pontos cimre és házszámra

2
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SÁNDOR ZSIGMONO
»Isteni gondviselés« gyógyszertára 

MAKÓN, Szegedi-utca.
,Sándor-fól6 Ibolya-crém.“ Főlülmulhatatlan szer az arc és kéz H 
ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép- SE 
pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít gg 
az arcról mindennemű pattanást, bőratkát, szeplőt, májfoltot és g® 

a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ára: 1 kor. ;á;
„Sándor-fóle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű 55 
maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolya-crém

hatását tetemesen elősegíti. Ára : 70 fii!. el
„Sándor-féle Ibolya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb IS 

ápoló szer. Ára: 1 kor. £§
„Sándor-féle Ibolya-mosdójviz.“ Ára : 1 kor, ü

„Sándor-fóle szájvíz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő H 
képződést, üditőleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- ggj 
vas fogak által okozott szájszagot. Ára: kis üveg 80 fill., na- g® 

gyobb üveg 1 kor. 40 fill. 2
„Sándor-féle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 5E 
a korpaképződést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle be- ™ 
tegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill, SS
Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere külön- || 
legességeket, különböző gyógyborokat, az összes g| 
kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek ggj 

és az összes drogéria cikkek kaphatók. <§t
„Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., 'S 

hozzávaló fecskendő 40 fill. @

1
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Megérkezett! 1

m
m
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'00 drb. lendamaszt abrosz, ára 
200 drb. lendamaszt milyö, ára 
^érfi ingek, fehér és színes 

Gallérok darabja 
Arcfátyol métere 
fimzések métere 
íői keztyük párja 

Valódi francia selyem batiszt 
mgol mosó zefirek 

pernek női ruhaszövetek 
7érfi ruhaszövetek

3, 6, 8. 10 korona. 
90 fillér. 

1 '50, 2, 3 korona.
20 fillér. 
20 „

15, 20, 30 „
30 „

50, 70, 80 „
70, 80, 90 „

60 fillértől 5 koronáig. 
3 koronától 6 koronáig./\ a . f \/ u uiu ( v/ IV Vz 1 U i E Cl i ^ I

OO tucat vászonzsebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 
'30 korona. - Valamint a még itt felnem sorolt különböző 

cikkek rendkívüli olcsó árban.
ALKALMI ÁRUHÁZ Kossuth-szoborral szemben.

A hölgyközönség figyelmébe!
őszi és téli divat újdonságok, női és leány
felöltök, bársony és plüss kabátok, szőrmével
bélelt rövid és hosszú kabátok, kész kosztüm 
különlegességek, elegáns utcai és fogadó pon­
gyolák, női aljak, blúzok, alsók, szőrme boák 
és muffok, leány ruhák, női és gyermek fe­
lül A K O. _ hérnemüek FŐTÉR.

Király Lajos áruházában
legjutányosabban szerezhetők be.

ÉRTESÍTÉS! «atiWtegS"«

Van szerencsém a t. gazdakőzőnség b. tudomására ■ hozni, hogy
—■gazdasági géprak iára mai
a legújabb gazdasági gépekkel kibővitteííem. Az őszi szántáshoz 
1 teljes waggonrakomány hírneves Räcrmr-file tüköracél kormánv- 
111—-£lL^.ott 7 mindenféle nagyságban ~ éltet szereztem be 
ezen ekék kiválósága abban rejlik, hogy bárminő nedves főidben 
is nem ragadnak és igen csekély vonóerőt igényelnek, bárkinek 
is próbaszantasra rendelkezésére bocsájtom. Továbbá raktáron 
tanok mindennemű fogas és láncos boronákat. 6-8 és több vasi! 
428 kuitivátorokat, tárcsás boronákat.

szecskavág, répavágó, kukorica morzsa lókat 
es elsőrendű Ringsisen-féle tizedes mérlegeket
Különös^ figyelmébe ajánlom a t. gazdaközönségnek a világhírű
meliciiar-ieie Umkum-Drill sorveto Imperátor miitráava 
=== és magvető gépeket,-------------- _

-fFF üídonsáö! ÄttSÄi
Johnston-féle kukoricaszár aratógépet.

LEGÚJABB ! Leglmteses (vizitütesnélküli) ft'iGTOR
egyszer ii, veszélynélküli, bárki által könnyen kezelhető.

A t. gazdaközönség becses 1 ~ -------- ------—-——---- -
pártfogását kérve továbbra I 

is - tisztelettel : |

Lipíák Béla
mezőgazdasági gégraktára és ja­
vító műhelye Makó, Szí. János-tér 

20. sz.

ILLAG DROGÉRIA
gyógyáru üzlet MAKÓ. Kasznár-lak.

Raktára
Kötszerek és sebészeti eszközöknek. hran- 
eiu illatszerek eredeti üvegekben és kimérve.
Háztartási cikkek. Szájvizek. Hajápolási és haj- 
estö szerek. Fogápoló szerek. Guru mi kiilön- 
egessegek. Csillag-crém 1 korona, szappan 70 
1 .e1, P()ll,ler.. 1 korona. — Szappanok. Poudc- 

rek. 1 iiea. Összes pipere szerek. Fésű, kefe, 
nagy választékban.

Valódi Kölni víz főraktára. =

■rjmmm sums.
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Szerkesztőség éskiadóhivata! 
tele'on szAma 124.

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss PAI. 
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFQS R1JÍÜA. 83.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Desse.vfiy-iér 7. szóm alatt Hlvdeíéseket dljszabés zsertnt 'közlünk

Ugrón
Tí

rálőttek
A magyar katonákat háborúba viszik. Ferenc Ferdinand trónörökös Buda­
pestre jött, hogy a koronatanácson. mely most folyik a budai várpalo­
tában, résztvegyen. A magyar hadsereg mozgósítása már csak órák kér­

dése. Európai bonyodalom előtt állunk. A szerbek rakoacátlansága.
- A Makói Független Újság telefon értesítései. -

Makó, nov. 11.

A Balkán bonyodalom, mint az előre látható volt, a nagyhatalmak beavatkozását tette szük­
ségessé. Mi sem természetesebb, hogy íi mi monarchiánk az első, amelynek érdekei megóvása védett a 
Balkán államok túlkapásai miatt fegyverbe kell lépnie.

E szomorú körülmény különben katonai körökben már hetek óta ismerős volt és a kaszárnyák 
falain belül már napokkal ezelőtt megtettek minden előkészületet a minden percben bekövetkezhető moz­
gósításra.

Az apró Balkán államok közül, igényeinek megszabásában, féktelen követeléseiben terjeszke­
dési vágyaiban legküvetelőbb és legvakmerőbb volt az Oroszország által titokban támogatott Szerbia

Vágyainak netovábbja, mit az eddigi hadiszerenese is fokozott, nem más, mint előre nyomulni 
az Adrai tengerig és elfoglalni Durazzót.

X kis vakmerő állam e szándékát mindenáron heakarja váltani és megkezdte előre nyomulását 
Avtovac felé. A féktelen terjeszkedéssel szemben eddigelé a monarchia nem tett egyebet, mint 'megerősí­
tette tisztán magyar katonákkal a határszéli kirendeltségeket. Egyes ezredekből már napok óta viszik a 
vonatok a magyar katonákat, Szerajevóbau, Trebiujében már is óriási haderő áll harcra, támadásra készen

Szerbia féktelensége ma hágott tetőpontjára, fiz állapotok annyira elmérgesedtek, hogy a szerbek nem tisztelik a kö­
vetség! intézményt, mert tömegesen vonultak a követség! palota elé, melyre lövöldözni kezdtek és a menekülni akaró Ugrón nagy­
követre is rálöttek. Ilyen körülmények között a monarchia beavatkozása elkerülhetetlen, fi háború kitörése pillanatok kérdése

Rálöttek a nagykövetre.
A szerb fékevesztett tömeg már napok óta ellenséges 

magatartást tanúsít az osztrák magyar monarchia minden in­
tézkedésével szemben. Tegnap lármás tömegek vették körül 
Belgrádban a követség! palotát. Ma reggel pedig háromszor 
akkora elvadult tömeg csoportosult a községi palota előtt, mint 
eddig és előbb kövekkel dobáltak, majd lövöldözni kezdtek. Ugrón 
nagykövet menekülni volt kénytelen és két lövés feje mellett 
süvített el.

Zimony, nov. 11.

Zimonyból megcáfolják a hírt, mintha a nagy­
követre rálöttek volna, de az állapotokat fenyegetőnek
tartják.

A trónörökös Budapesten.
Ferenc Ferdinánd trónörökös ma reggel teljes katonai 

irodájával váratlanul Budapestre érkezett és egyenesen a kirá­

lyi várpalotába hajtatott, hol a magasabb katonai méltóságok 
bevonásával a király elnöklete alatt most folyik a korona ta­
nács. mely még ma dönt a háború kezdésében, Politikai és 
katonai körökben megvannak győződve, hogy még a mai nap fo­
lyamán megjeleni a mozgósítási parancs.

A sobranje elnöke Budapesten.
A sobranje elnöke tegnap Budapesten járt és hosszasan tár­

gyalt Bei chtold miniszterrel, melynek azt tulajdonítják, hogy a háború 
kitörése küszöbön van.

Háború es a börze.
A kitörő félben levő háború nagy pánikot idézett elő a pesti 

börzén. Az ertekek ára óriási módon esett. Némelyik egyszerre 10 kor- 
val is. A b rményárak rohamosan emelkedtek, főleg a zaé, mely nehány 
perc alatt 60 fillérrel emelkedett.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett mííintézetében Makón.


